



穆柯寨遗址。

牛山顶上有座千年“穆柯寨”

传说穆桂英逼亲杨宗保就发生在这里

评书《杨家将》里的穆桂英,是妇孺皆知的巾帼英雄。穆桂英大破天门阵的故事更是在民间广为传颂,与穆桂英有关的穆柯寨和降龙木同样是人们津津乐道的话题。在长清区与肥城市交界处的牛山山顶上,有一处古山寨遗址,当地人称为“穆柯寨”,传说便是当年穆桂英与杨宗保结缘的山寨。

文/片 本报记者 陈伟 通讯员 董传贵 谷庆军

穆桂英逼亲杨宗保 小夫妻共破天门阵

在长清区和肥城市的交界处,有一海拔500米的山,名为牛山。牛山主峰上有一山寨,便是穆柯寨,传说这是宋朝穆天柱的女儿穆桂英占山为王的地方。此寨东面的泰山,当时为白天祖所占。

据传,杨延景受大宋皇帝派遣,去北方守边关。军队进至泰山,被白天祖的天门阵所阻。一天,他派儿子杨宗保巡营探哨,巡到穆柯寨山前,被武艺高强的穆桂英所擒。

穆桂英见杨宗保英俊年少,就逼其成婚,并承诺若杨宗保答应婚事,她就帮助破天门阵。得知消息后,杨延景一为救子心切,二是边关战争吃紧,急需破了天门阵赶快去镇守边关,便答应了穆桂英的条件。

两人成亲之后,杨家父子和穆桂英合兵破了白天祖的天门阵,穆柯寨亦声名远播。

其实,历史上并无穆桂英其人。穆桂英的故事,不过是群众根据传说和当地的地理事物附会出来的罢了。无论历史上有无其人,但穆桂英爱国女英雄的文学形象,却是让人十分钦敬的。

现存穆柯寨遗址有 三五个足球场大小

穆柯寨北侧是悬崖峭壁,南侧是依山傍势而建的城墙。墙外侧高2至4米不等,高低因山势而定。墙外高里低,高的一面设有垛口,能在上面骑马奔驰。当地人说这是穆柯寨的寨墙。

如今的“穆柯寨”内只剩些断壁残垣,遗址也只有三五个足球场大小,寨子内松柏茂密,遮空蔽日;芳草萋萋,野花烂漫,却别有一番景致和情趣。

穆柯寨西侧是牛山寺,当地人称“没山寺”。寺内主要建筑受“文革”浩劫,已荡然无存,保存至今的只有后殿。残存建筑上的

壁画,有些保存尚好,是研究明清时期寺院经济的实物资料。

寺西南山坡上,有一颇负盛名的古建筑——八角琉璃井。要说这一古建筑,虽远近闻名,却土气得很。从外表看,它不过是一黑砖土坯结构的小屋而已,屋内正中有一深约2米的沙石井。井口由八块条石砌成,呈八角形。井虽在山坡上的小屋内,却四时不竭,满而不溢。屋顶之上有一孔。正午,井水把阳光反射到房梁上,画在房梁上的两条彩色的龙就映在水中了。若轻轻搅动井水,水中便有两龙上下翻腾……

不管历史上有无穆桂英,也不论穆柯寨是不是穆家小姐所经营,总之是历史给我们留下了一个假日旅游走进大自然的好去处。

全国有多处山寨 被称“穆柯寨”

正因为穆桂英在民间备受推崇,全国有多处古山寨被认为是穆柯寨,仅在山东就有四处。除了牛山的穆柯寨以外,在大运河南岸,台儿庄西南27公里处也有一座穆柯寨,当地人称其为寨山。

在沂南县依汶镇大围圈村也有一处山寨遗址,当地人称穆柯寨旧址。在穆柯寨南3公里处有个运粮庄村,据说是当年穆柯寨储备粮草的地方。

另外,在平阴县城东部的安城乡东毛铺村,有一座天堂山,主峰高371米,周边有青龙山、白虎山、锦鸡山、凤凰山等山头拱卫,传说春秋战国时范蠡曾在此处隐居。天堂山西北支脉就有穆柯寨,同样传说这就是当年穆桂英的山寨。

在北京市房山区有个十渡风景区,被称为“北方小桂林”,据考证曾是宋辽交战的古战场,有一座古山寨踞险崖而筑。当地人讲,杨家将把守边关就在这一带,也被当地人认为就是穆柯寨。



山寨遗迹。



穆柯寨残存的围墙,已经只剩残垣断壁。



当地人做的木牌“古寨雄风”。



通往山寨的道路。



如今的遗址已经看不出当年山寨的影子。